

**Секция «Юриспруденция»**

**Роль Организации Объединенных Наций в развитии международного экологического права**

**Четвёркина Ольга Игоревна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Брест, Беларусь  
E-mail: olis1992@yandex.ru*

В данной работе рассматривается вопрос о влиянии Организации Объединенных Наций на становление и развитие международного экологического права (далее МЭП). Актуальность выбранной темы обуславливается тем, что большинство экологических угроз на современном этапе развития общества имеет трансграничный характер. Поэтому очень актуальным является вопрос укрепления и развития международно-правового регулирования отношений в области охраны окружающей среды. Изучение истории становления международного экологического права, в котором ООН играет первостепенную роль, является важным и необходимым этапом для прогнозирования тенденций развития международно-правового регулирования отношений в области охраны окружающей природной среды, а также для укрепления международного сотрудничества в области обеспечения рационального и экологически обоснованного природопользования.

В работе рассмотрены основные этапы становления МЭП. Показано, что Организация Объединенных Наций явилась инициатором разработки международного экологического права, подготовив основные договоры, повсеместно усилившие охрану окружающей среды. С учетом того, что в последние десятилетия в мире ежегодно проводится большое число международных конференций по проблемам окружающей среды, в данной работе рассматривается вопрос об их роли и значении в процессе развития МЭП. Именно международные конференции, как показывает практика, играют в этом процессе ведущую роль. Проследить это предлагается на примере трех конференций по проблемам окружающей среды, проведенных под эгидой ООН. Особую обеспокоенность ООН проявила в XXI веке, когда была осознана необходимость сохранения нашей планеты для будущих поколений. В связи с этим ООН уделяет значительное внимание устойчивому развитию. Учитывая необходимость активизации деятельности государств по решению этих вопросов, ООН объявила о проведении в 2012 г. в Рио-де-Жанейро Международной конференции по устойчивому развитию.

В России уже предпринимаются определенные шаги в этом направлении, что нашло свое закрепление в «Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию» и во многих нормативно-правовых актах.

Оценивая в целом роль ООН, среди достоинств этой Организации можно выделить ее всемирный масштаб, а также межправительственный характер. Органы и учреждения системы ООН внесли значительный вклад в формирование и динамичное развитие МЭП. Однако, резолюции ООН и все декларации, касающиеся охраны окружающей среды не имеют обязательной юридической силы, носят рекомендательный характер. Нормы «мягкого» права, устанавливая правила поведения, могут стать отправным пунктом превращения таких правил в договорные или обычные международно-

правовые нормы. В работе показано, что характерной чертой современного периода международно-правового регулирования охраны окружающей среды является недостаточно высокая степень эффективности норм «мягкого» права. «Требование экологической безопасности настоятельно диктует необходимость разработки и принятия государствами единого широкого универсального международно-правового акта, содержащего основные принципы МЭП».[1] Напомним, что еще в 1972г. Генеральная Ассамблея ООН выдала мандат на осуществление деятельности по кодификации и прогрессивному развитию МЭП «Программе ООН по окружающей среде» (ЮНЕП). Однако справиться с этой задачей ЮНЕП вплоть до настоящего времени не удалось. В работе сделан вывод, что для того, чтобы справиться с надвигающимся глобальным экологическим кризисом, ООН должна сохранять свою лидирующую роль, но это станет возможным лишь в случае обновления Организации. Например, трансформировать ЮНЕП в более влиятельную международную организацию, повысить её правовой статус, значительно расширить компетенции. Вероятность реформирования ООН в настоящее время невелика – как из-за несовпадающих взглядов государств-членов, так и ввиду недостаточного финансирования.[2]

В заключении отмечается, что место и роль обновленной Организации Объединенных Наций в создающейся системе глобального экологического партнерства будет зависеть не от самой ООН, а от государств-членов, их готовности пожертвовать частью своих суверенных прав. А на государства, могут и должны оказывать давление простые граждане.

### **Литература**

1. Кузьменко Э.Ю. Кодификация и прогрессивное развитие международного экологического права : Дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.10 Москва, 2006 192 с. РГБ ОД.
2. Марченко Ю.В. О роли и месте ООН в системе международного природоохранного сотрудничества // Белорусский журнал международного права и международных отношений 1999. . 2. С. 25.